

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 15.—
NEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 90.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP

Proclamatie

In ceasul in care Armata Romana evadueasa zona de la rasarit Tisza Comandamentul Trupelor Romane amia deste cetate-nilor acestul tinut ca ocupatiunea Romana a fost provocata numai prin ofensiva pornita de Armata Ro-mana maghiara din vara 19 9. cetateanul panis din acest tinut judecand cu dreptate si imparzialitate nu poate tagadui, ca numai datorita ostiilor Ro-mane a fost salvat de holsevismus distractor, care se grabea sa aduca la dezastra si ruina toate avuturile Nationale Maghiare sa prade si sa transforme in cenusa banul si proprietatea ficarnia.

Din clipa care soldatul roman a pus stapanire pe valul Tisei, dreptul, sinstea si vizita ficaruis, au fost garantate: administratie civila, scoala, justitia si biserica nationale maghiara prin nimic nu au fost stentjenite; din ptriva sub scutul soldatului roman si au putut continua mersul lor normal.

Daca mandrie va inabusi pentru moment simtamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprit ruina netiunei si statului maghiar, deasemeni nu se va tagadui ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legele si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aducem multumirile noastre autoritatilor civile locale care si au indeplinit locale cu bune vointa si exactitate mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cani recunoascand in Armata Romana, pe Salvatorii lor neau dat sapunere si ascultare, fara sovsire.

Atragem totodata luarea aminte ca in cazul cand vreo-cetate de resoratiti sub impulzul fostilor im, puterociti ai gardei Rosii, vor complota pe timpul reitregerei a viata vreu-nui soldat, functionar sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei Romane, atunei armata Romana oprindu si mersul se va reinto-arce in zona in care sa complotat, pentru a desco-peri prinde si reprima de indata pe atantatori, cu toata rigoarea legilor de rasboia Zona

sa va preda, autoritatilor maghiare in toata regula astfel incet liniste cetateanilor sa fie asigurate.

Comandantul Trupelor din Transylvania:
General s. s. Mardarescu
Sef de Stat major
General ss. Panaitescu.

Felhivás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területeket, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak a magyar vörös hadsereg 1919 évi nyári támadása idézte elő.

Ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajlatlanul ítélve, nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmen-tése a megszállást holsevizmusától, amely sieteti megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzetét vagyont elprédálni és hamová változtatni, mindenképpen és tulajdonát Azon pillanattól, mihelyt a román katona a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga becsülete és élete biztosítva volt; a polgári köz-igazgatás, iskola, igazságszolgálat és a magyar nemzet egyház semmi által sem volt megkárdályozva, sőt ellenkezőleg a román katona védelme alatt folytathatták rendez me-netüket.

Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazgérzetet a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy (hála a román hadseregnek) meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak fellélenül szükség-es rekvirálások törvényes fel-tételekkel és megfelelő kárta-lanítás mellett történtek. Szám-on tartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény la-kosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatalukat jóku által és pontosan teljesítették, közöne-tet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmen-tőjüket, százat és meghallga-tást adván kétség nélkül.

Együttal felhívjuk a figyelmét, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (fellázadó) csoport

a vörös gárda volt megbizottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katona élete, hivatalnok vagy román allampolgár ellen, vagy megkísérelji megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elköveiték, a merénylőket kideríteni, elfogni, szonnal kivégezni, a háborus törvények teljes szigorával.

A terület őt lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak, oly módon, hogy a polgárság esendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarescu,
sk. tábornok.
Vezérkari főnök:
Panaitescu,
tábornok.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságszügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosságra és az ország védelmére elrendeljük:

1. Rend ellenességüknek leta- nek tekintve:
a) akik rossz akarat nélküli nyilvános helyiségekben, állomá- sokon, vonatokon, az utcán stb. köztéren, uterjesezteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket, vagy relatív meggyőződéseket a had- műveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;
b) akik állomásokon, vonato- kon találtnak, komoly megin- dekés nélküli, vagy tolszani, kibálsai fognak és nem fogják tisztaleben tartani a rendre vo- natkozólag kiadott utasításokat;
c) akik rossz szavakkal fogják tiltani a román csapatokat;
d) bármely jó akarata személy, aki levelet viszna, valamint azok, akik mások által elősegítik ma- gánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;
e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen létezik;
f) azok, akik megkötésükben

vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kísárá- val, titkos vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár más történet kiárlott hely- ségeket elfoglalnak;

- a) akik részt szavakkal fog- ják tiltani a román katonákat, a román hadsereget vagy orszá- zot;
- b) bárki, aki rosszakarattal né- küli megkötés, vagy megfertőz- tésnek, terrászatnak, bármely fe- lyé vagy álló vízre, valamint bármilyen élelmiszert;
- c) azok, akik kettőtől fogva a garanczesítés által kinteni rendelkezéseket;
d) azok, akik kivessik a ká- lákat vagy a hivatalok más je- vényeit;
- e) azok, akik kétsé- képpen vagy mások kétségesét pro- vokálják, hogy megkötésük- nek egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kinteni me- sést végrehajtsák;

2. Ha valaki elcsúsztatja a katonai hatóságok rendelkezéseit:

- a) azok, akik a) és b) pontok alá esnek meg lesznek vizsgálva had- bíró által, első és utolsó alká- lommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

3. A rendelet ellenességüknek a meghatározást bírúi bí- tosek hadbírók, téparancsnok- ságok, — esendőrök és bár- mely katonai rendőrtiszt végi.

4. E jelen rendelet, amennyi- ben lehet, lapok által lesz ki- hirdelve, ki lesz ragasztva min- den községben, haditörvényes- nek székhelyén, hadbírságokon, téparancsnokságok, esendőr- geknél és községvezáknál, ki lesz hirdelve dobász által is.

E formázások megtartását jegy- zőkönyvileg állapítják meg a ka- tonai rendőrtisztek.

5. A 21. és 25. sz. rendelet értelmében, amelyekel szintén a

szakszervezetek adall... jelen rendelettel nem egyenlő...

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május 24 12-én.

Kérdései csapatok főparancsnoka: Haddarosan tábornok, Vezérkari főnök: Panáthoson tábornok.

A megszállott területek katonai parancsnokságától. 7264-930. száma.

Értesítés.

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam... bér a nemzetközi jog alapján...

Debrecen, 1920 január hó 31. Kormányzó-tábornok: Wiesner...

Hirdetmény

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, febr. 10-étől kezdve újabb rendeletig sem vasuton való utazásra, sem szállításra engedély nem adatik ki.

Hat. zóna főparancsnokság.

A budapesti tőzsde

A hivatalos árfolyamok február 25-én: Magyar hitel 1410. Osztrák hitel 900. Hazai bank 775. Agrárbank 1280. Fabank 1095. Forgalmi 700. Magyar jelv. hitelbank 775. Leszámitolóbank 940. Pesti magyar keresk bank 6300. Pesti hazai első tkp. 2100. Beocsipi 3850. Salgótarjáni 6350. Ganz vill. 2050. Urikányi 3500. Klotild 2050. Nacsi 9300. Államvasut 3680.

Devizák:

Amsterdam 9500-10.000. Kopenhága 3500-4000. Krisztánia 4000-4600.

Valuta-árfolyamok:

Márka 277-50-307 50. Lira 1400-1650. Szokol 265-295. Svájci frank 3800-4350.

00000000000000000000 SZÉCHENYI-VARIETÉBEN ma kerül bemutatásra a VÉN SATRÁPA című bohózat és a nagy kísérő tánc és ének-számok. Kezdeté 16l 9 órákor.

Rendelet.

Érende. a főparancsnokság, hogy lakásadók a román újszék érkezését, valamint ellátását a következőkben... alatt fenti parancsnokságnál 12 óráig belüli bejelenteni tartoznak.

A nagykövetek tanácsa dönt a magyar békefeltételekről

L o n d o n, március 2. A békekonferencia legfelsőbb tanácsa átvizsgálta a magyar békefeltételek által átnyújtott dossiért és elhatározta, hogy nagyon kevés kérdést fog abból tárgyalás alá venni s a többi kérdés megvizsgálását a nagykövetek tanácsára bízta.

Francia ultimátum Németországnak

Blokkad a szénszállítások elmaradása miatt

Berlin, március 2. A francia miniszterelnök a párisi német misszióknak jegyzéket adott át, amelyben Franciaország kényszerítő intézkedéseket helyez kilátásba, utalással a szénszállítási szerződés állítólagos be nem tartására. A jegyzék szövege a következő:

A versaillesi békeszerződés határozatai értelmében Németország kötelezte magát, hogy évente 7 millió tonna szenet szállít Franciaországnak. Ezenkívül köteles Németország évente olyan mennyiségű szenet szállítani Franciaországnak, amely megfelel a Saar-vidék békebeli termelése és ezen szén-területek a számításba jövő években várható termelése közti különbségnek.

A hatalmak viszont egyelőre abban egyeztek meg, hogy a szerződés életbelépése után nem követelik a teljes mennyiség leszállítását. Most pedig megdönthetetlen bizonyítékok vannak arról, hogy Németország az elmúlt év decemberében 10.450.000 tonna szenet termelt és így a szövetségesek számára 2.500.000 tonnát kellett volna szállítania, holott csak 600.000 tonnát szállított.

Azokat az okokat, amelyek e fontos kötelezettség be nem tartásának igazolására felhoztak és amelyek a német állam gazdasági nehézségeire utalnak, nem ismerhetők el helytállóknak.

A francia kormány megköveteli, hogy Németország a vállalt kötelezettségeket teljesítse és el van határozva, hogy a francia nemzet jogait, amelyeket a békeszerződés szankcionált, érvényesíteni fogja.

A békeszerződés 429. szakaszára hivatkozva a francia kormány tudomására hozza ezennel a német kormánynak, hogy mivel Németország e szerződés feltételeit hűven nem teljesítette, a megszállott területek kiürítése nem határidejét még nem tekinteli lejárnak; továbbá: ha Németország március 1-én Franciaországgal szembeni kötelezettségeinek szándékos elmaradásával a még hátralévő, de már esedékes szállításokat, valamint a teljes februári mennyiséget nem szállítja le, akkor a koalíciós kormány kényszerítve érzí magát, hogy a gazdasági és pénzügyi blokkad megtorló intézkedését alkalmazza.

A német flotta kiszolgáltatása

Berlin, márc. 2. Ma késő este Hamburgba érkezett az entente jegyzéke, amely a békeszerződés alapján a német kereskedelmi flotta maradványának kiszolgáltatását követeli. A jegyzék a kiszolgáltatás részleteiről és módjairól szól.

A német és osztrák-magyar hajók felosztása

Páris, márc. 2. Le Bail képviselő írásban kérdést intézett a közmunkaügyi miniszterhez, hogy a német és osztrák-magyar kereskedelmi flotta felosztásakor mekkora hajóteret adtak tulajdonul, avagy használat végett Angliának, az Egyesült Államnak, Olaszországnak, Belgiumnak és Franciaországnak.

Trocquer közmunkaügyi miniszter a következő választ adta: A volt német hajóteréből használat végett Franciaországnak 512 ezer tonnát engedtek át, amely összeghez hozzá kell venni a kikötőkben visszatartott német hajókat, amelyek negyven ezer tonnát tesznek ki. Angliának ugyancsak használat végett egy millió 227 ezer tonnát engedtek át, ehhez járul az angol kikötőkben visszatartott német hajók negyven ezer tonnája. Olaszország 597 ezer tonnát kapott, ehhez járul az olasz kikötőkben elfoglalt osztrák-magyar hajók 150 ezer tonnája. Belgium 25 ezer tonnát kapott, az Egyesült-Államok pedig 620 ezer tonnát kivevő német hajókat tartottak vissza kikötőjükből. A helyreállítási bizottság véglegesen még egyik szövetséges államnak sem engedte át egyetlen egy tonnát sem. (Journal.)

Ukrájna a Népligában.

Lyon, március 2. Az ukrán diplomata Varsovában stadiak egy memorandumot az idegen diplomátáknak, amelyben kéri, hogy Ukrájna is vegyen fel a Népligában.

Posztouzielenben

elszövegeket a legszolidabb arban összerendezték

ROTH ADOLF, Piac-utca 77. szám.

Árny szándékok, akik kamik hirokai terjesztésük; az országban levő rendeletek értelmezéséről...

Kertvárosrészeket létesítsen a város!

A közegészségügyi bizottság ülése

A közegészségügyi bizottság múltkor délután előbb Márk Endre főispán polgármester, majd Tóth Emil dr. tanácsnok elnöklésével ülést tartott, hogy a Salágyi János építész terve alapján a Salátróm lakanyája telken építendő új városrész kérdésével foglalkozzék.

Tóth dr. Kálmán dr. tiszt főorvos hosszasan és behatóan foglalkozott az építési tervvel. Rámutatott arra, hogy használatban a közegészségügyi viszonyok nagyon rosszak, 40-60 ezer ember pusztul el évenként tuberkulózisban. Éppen ezért nagyon meg kell fontolni a lakáskérdés rendezését, milyen lakásokat, illetve házakat építsenek.

Közegészségügyi szempontokból bírálva a tervet, nagyon sok kifogásolai valót talál. A terv nem felel meg annak az előrendű követelménynek, hogy a lakások állandóan kapjanak napfényt. A Salátróm lakanyája telken rendezendő erdő a talajvíz, a terv pedig nem gondoskodik a talajvíz kellő tisztogatásáról, mert a tervezett házak pincézése nélkül épülnek. A házak lépcsőit és folyosóit szűkek és sötétek lennének. Az egész település nincs egy játszótér, nincs iskola, pedig itt mintegy 2000 lélek nyerne elhelyezést. A terv a főorvos véleménye szerint a legmértékesebb közegészségügyi követelményeknek sem felel meg és ezért a aspirandról való levetélt javasolja.

Aczél Géza főmérnök mindenben hozzájárul a főorvos előterjesztéséhez. Városerősségével a városépítkezési erősen kifogásolja a borszas rendszerű építkezést, amely városépítési szempontból sem megfontolt.

A közegészségügyi bizottság a tiszt főorvos javaslatát elfogadja.

Tóth dr. Kálmán dr. tiszt főorvos terjesztett be ezúttal javaslatot a lakáskérdés rendezéséről. A lakásbírálai adatok szerint 1200-1300 egyszobás lakásra van szükség. Az emberek a legrettentesebb odúkban laknak, tehát lakásokról árgósen gondoskodni kell. Mielőbb igénybe kell venni a lakanyákat, a barakkok anyagából is lakásokat kell építeni, 8-10 esztendőre időtartamra.

Emlélti azonban a városnak nagyszabású lakásprogramot kell kidolgoznia és megvalósítania oly módon, hogy kertvárosrészek létesüljenek. A város körül nagyon sok megfelelő talajú erdő terület van, ezeket 3-400 négyszögletes parcellákra osztva el kell adni azaz a kö-

LUX ARNOLD az összes gyógyszerek és gyógyszerkülönleges. KOSUTH-gyógyszertára, segek, sebészeti kötszerek, piperecikkek és Piac-utca 30. sz. cosmetikai szerek nagy raktára.

teljesítéssel, hogy a vevő a felken családi házat épít. A finanszírozást is maga a város bonyolítaná le, költsége egész biztosan nem lenne rá.

Atsél Géza főmérnök úrmel járni hozzá az előterjesztett javulathoz, csupán a finanszírozást bírálati valamely pénzintézetre. De elképzelte azt is, hogy a város maga építi fel a családi házakat és birtokosok részére rendszert mellet adja el a kis embe- reknek. Egy emeletessel magasabb, vagy általában bérházak építését megengedni nem szabad, csak az lenne megenged- ható, hogy családi házként egy, esetleg bővebb szoba legyen bérbeadható.

Lencz Géza szerint a Szilágyi féle tervet nem szabad egyenlőtlen addig, amíg nem tudjuk, hogyan felel meg a módosít- gendóknak a lakásosság egy- hitéséről.

Radó Rezső dr. is ezen a véleményen van. A lakásviszo- nyok borsalmasság. Vannak lak-ások, ahol a közönségre feltettelt deszkán járnak az ágyhoz, mert a szobában feljött a víz. A lak-ások felhasználatára nem bizto- mert könnyen lehetetlen, hogy a katonaságnak szüksége lesz rájuk.

A közegészségügyi bizottság a tisztítási javaslatát elfogadta azaz a kiegészítéssel, hogy javasolja a tanácsnak, alakítsa át minden rendelkezésre levő épületet lakásokká, a barakkok anyagából is laká- sokat készítsenek és gondos- kodjanak a kényelmesebbre ve- natkozó tervet mielőbbi híri- telésről.

Veszélyben az erseédi láp

Nagy árvízok Szentmármegyében

Az erseédi lápot évtizedekkel ezelőtt óriási költséggel megre- szelített energiával a magyar kormány lecsapolta és éven- tenként büszkélkedni vélte az át- ment Szatmárról azt jelen- tik, hogy az erseédi láp területét komoly árvízveszélyben fe- lyeszté.

Szentmármegye közigazgatási bizottsága leu öbbsi ülésen fog- lakozott ezzel a kérdéssel, a lecsapolás és árvízmentesítés tár- sulatnak az árvíz megakadályo- zását kéri beadványa alapján. A beadvány szerint a híresen vízemelődésként a szilagyvár mezei negyven év óta irás- képesi, amely miatt a nagy havazások vize hirtelen és avadály nélkül ömlik a Kraaz- nádra. A másik ok a Sospatak- nak Erdőd alatt eszközött átvá- gása, mert ezáltal a Kraazna szelén telmes vízvesztéssel gyrapodott. Az erseédi láp le- csapolás és árvízmentesítés tár- sulatnak vízemelő gépi a meg- roszolt és jelenleg Budapestről nem pótolható géprezerek hiánya miatt megvanak bérbeveve és nem bírják az áradást ellená- lyozni.

A megyei közigazgatási bi- zottság elhatározta, hogy a de- kért a u. magtesszi a szükséges intézkedéseket.

Erzberger és Scheidemann is listára került

Az entente további kiszolgáltatásokat követel

Zürich, márc 2. A »Corriere della Sera« jelent, hogy Páris további kiszolgáltatá- sokat követel Németországtól. A lap arra céloz, hogy ezen a március 2. listán Erzberger és Scheidemann is rajta van.

Kompromisszumot keresnek a kiadatás kérdésében.

München, március 2. A Münchener Zeitung a következő feltűntet kért érte- sítést küldi:

Értesülésünk szerint a német kormány olyan megoldásról tárgyal Franciországgal a ki- szolgáltatás kérdéséről, amely azonban tulajdonképpen nem felel meg az eddigi elutasító álláspontnak. A francia lapok nem tiltkoznak, hogy Francia- ország hajlandó engedme- nyekre, sőt a követeléseket azaz a szándékkal aultotta föl, hogy bizonyos ellenszól- gáltatásokat érjen el, ame- lyek a békeszerződésben vállalt kötelezettségeken fe- lül. Párisban emellett arra gondolnak, hogy német kato- nak támogatással Lengyelorszá- got a bolszevista támadások el- len. Hasonló javaslatokat teletk-

célzatképpen Budapesten, Prá- gában és Bécsben is.

Lloyd George a kiadatásról

Rotterdam, március 2. A Daily Telegraph Lloyd George nyilatkozatát közli, melyet a miniszterelnök az alsóház tag- jainak egy csoportja előtt tett. — Uraim! — mondta Lloyd George — bizsnak abban, hogy a közös németeket ki fogják adni és el fogják itteni őket. A németek ellen- állása ugyanolyan balzság, mint a béke aláírásakor volt. A bé- veségesség egyébként a legke- vesébb sincsenek árdekelve Ni- metország belső államformája körül, hisz az a békeszerződés teljesítését követelik.

A németek engednek.

Berlin, március 2. A nem- zetgyűlés elhatározta, hogy mindazokat, akiknek a há- beru kitérésében való bá- noságot bizonyíthatják és azokat, akiket közönséges büntetési vádakkal, ki- szolgáltatás a szövetsége- seknek a bűnöség megai- lapítása végül a napokban megindult a vizsgálat. A nem- zetgyűlés határozatát mar- közönek a becsenforon- ciával.

Reformáltak

a német haditengerészetét

A régi díszeseg roncjai

Paris, március 2. A német birodalmi katonai szervezettel egyidejűleg a német haditenge- reszetet is teljesen átformálják. Az új rendszer mindenképp a me- veset változtatja meg. A régi »haditengerészet« átme- zését a »birodalmi tenger- reszet« név váltotta fel. A dabo u. a. t. tengerészcsapad- jak és mások létszám helyessé a »partvédelem« (Küst- w. d.) lépett.

A partvédelem létszáma Wil- helmshavenben 1800 emberrel, Kuxhavenben 400, Labaden 480, Kielben 2000, összesen körül- belül tehát 4700 emberrel áll.

A kioldozás a tengerész- leg nyolc napi 6 marka keredet- képp, amelyhez a tengeren még 2 marka pontok jár. Az aaaa kulatós legénysége speciális 60 nyolc napi frissen áll.

A birodalmi tengerészet sz- mélyzetének toborzása érdekében a kormány nagy tevékenységet fejt ki.

A személyzetet a kiel szemé- lyzet hivatalai fogadják től a 17—20 éves fiatalemberek közül. A végleges szerződés 12 évre szól, azonban ilyen végleges szerződést az angolokkal csak az- ker közzel, ha már azazazidőn és tengeren katonai szolgálaton részt vesznek.

A rendes haditengerészet mellett létezik még egy vízi

rendőrség is (Wasserschutz), amely a birodalmi tenger- eszethez ugyanolyan viszony- ban van, mint a Sicherheits- wehr a birodalmi hadsereg- hez. A vízi rendőrség, amely korábban az admirális vezetésé alá tartozott, október 1-én a bel- ügyi reszörvény ment át. Ennek a vízirendőrségnek célja a hajó- hajó utak védelme a gerizsál- liások biztosítása, a behozatal és a meg nem engedett cikkekkal való kereskedéssel elkövethe- to visszaélések megatáása és vé- gül belső savarez esetén a sz- szantidőn harcoló csapatok meg- erősítése. Janus 1-ig a vil- tendőrség katonai minifermát vi- zant és ugyanolyan azo dat k- pot, mint a haditengerészet le- gysége. Most már a kiel al- kalmazottaknak technikáik öse. A kormány úgy határozott, hogy olyan személyek is t- rmenésbeni javadalmazást fog nekik adni, amely megfelel egy atlagun- nán munkabérének. (Main)

Ukrán propaganda a lengyelek ellen

Lemberg, márc. 2. A »Ga- zeta Wiczorna« jelent, hogy az ukránok egész Európában és Amerikában nagyüzeműen len- gyelek ellen propagandát fejtenek ki. Amerikában nagy alapokat gyűjtönek a lengyelek elleni harcra. A Bécsben idős ukrá- nok nem titkozzák, hogy a most Varóban folyó ukrán lengyel harcyalás praxia manőver.

10 millió facsemete

A városi kertészet jóvája A gazdasági bizottság hétfőn délután Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen az erdei fa- csemete kertészet, a gyümölcsfa- oltvány, díszfa- és konyha- kertészet kérdéseivel foglalko- zott.

A városi kertészet állandóan nagy deficitet dolgozik, az el- múlt évben 80000 koronát fizet- tett rá a város a kertészetre. A mérnöki hivatal és a gazda- sági intéző együttesen javaslá- tot dolgozott, amelynek alapján az erdőhivatal tett részletes előterjesztést a gazdasági bizott- ságnak. Az előterjesztést Ve- ress Géza dr. ismertette.

Az erdei facsemete-kertészet létesítésére sürgős szükség van, mert 5000 katasztrális hold erdőültési hiány van ez pedig évenként 100,000 korona kárt jelent a városnak. Az erdőültés céljaira 10 millió csemete szük- séges, a rendes évi vágások területének felújítására évenként 800 000 csemetére, az úcai fasorok hiányainak pótlására évenként 800, temetők szegé- lyezésére évenként 400, egyéb városi szükségletekre 25,000 darab csemete szükséges. A csemetekert 85,840 négyszög- méteres területen létesíthető.

A gyümölcsoltvány kerté- szetnek 200 000 darab oltvány- ról kell gondoskodnia. E ker- tészet 40,000 négyszékméteres területen létesíthető. Legalkal- masabb lenne erre a célra a lóversenyternek az országot menti része, vagy a nyulasnak a város felé eső része. A díszfa iskolának 8500 da- rab díszfáról, 8000 cserjéről és a parkok viragdíszéről kell gondoskodnia.

A konyhakertészetet egyelőre nem kellene létesíteni, amíg a szennyvízszűrő telep el nem készül, mert ezzel kapcsolato- san lehetne a konyhakertészet tervét a legcéljzerűbben meg- valósítani.

A gazdasági bizottság az erdő- hivatali előterjesztését elfogadta.

Rendelet.

Elrendeli a törparancsnokság, hogy az osztrák magyar had- seregben tényleges szolgálatot teljesített összes tényleges tar- talékos tisztek nevük kezdőbe- tűje szerint a tisztai nyilvántartó helyiségben az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak:

- I. Tényleges tisztek minden nap.
- II. Tartalékos tisztek: minden hétfőn A—F-ig bezárólag. kedden G—M-ig " szerden N—T-ig " csütörtökön U—C-ig " pénteken D—I-ig " szombaton K—P-ig " vasárnap R—Z-ig "

Debreczen, 1920. január 30.

Törparancsnokság.

Annak személyek, akik kassza híreket terjesz- tettek, az érvényben levő rendeletekért szívesen sz- gessen bantattatnak.

Bardách Dezső

gyógyszertára a »Nap«-hoz Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz. Alapítva 1821.

Az összes gyógyszerek, kötszerek gyógyszer különlegességek, vegyszerek, kül- és beltéri gyógyszerek különlegességek s kosmetikai cik- kek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.

Ervényben marad az árjegyzék rendelet

A konjunkturális haszon elidőzése

Az árviszsgáló bizottság tudva-lyoslag a kereskedők és iparosok árjegyzékének feldrágálását rendelte el.

Az erről szóló rendelkezésnek az a szerkesztés pontja, hogy az árjegyzékek eladásánál a kereskedők az eladási árat mindenkor a beszerzési árhoz viszonyítva kötelesek megállapítani. Az előzőekben beszerzett árnak a drágábbal egyenlő áron való forgalombábozatala, vagy árulása, a konjunktúra tiltott kibeszámítását jelenti.

Ez ellen a rendelkezés ellen a kereskedők körében érhető mozgalom keletkezett a az árviszsgáló bizottságtól beadványban kérték a kérdéses rendelkezés hatályon kívül helyezését. Az árviszsgáló bizottság engedett is a kereskedők kívánásának és korábbi hirdetményében kifejezett álláspontjával megváltoztatásával kimondta, hogy az eladási ár megállapításánál a kereskedők jogosultak a napi árhoz alkalmazkodni, vagyis tekintet nélkül a beszerzési árra, árulást a forgalmi áron árulhatják.

Az árviszsgáló bizottság ezen újabb állásfoglalásával és elvi kijelentésével ma délelőtti közlönyben egy tanácsai értekezlet, a melyen a főispán és a rendőrfőkapitány kijelentették, hogy az árviszsgáló bizottság ezen határozata semmire, mert ellenkező az árdrágító viselkedés elidőzéséről szóló 3678/1917. számú kormányrendelettel, mely kifejezetten megmondja, hogy a közérdekeltségű cikkek forgalmába hozatalánál az eladó a beszerzési áron és a felmerült költségekön felül csak a rendszeres kereskedői hasznot számíthatja fel. E rendelkezés érhátgása 2 hónapig terjedtető elzárással és 2000 koronáig terjedtető pénzbüntetéssel büntetettik. Ugyanígy büntetve vár arra, aki számlájában, költővelben, szállítólevélben, árat kísérő iratban, vagy hasonló írásbeli iratban, vagy írásbeli kényvekben, közérdekeltségű cikkek árát, vagy árának meghatározására nézve lényeges körülményt hamisít, vagy hiányosan jelez.

Ilyen körülmények között az árviszsgáló bizottság az árjegyzék vizsgálatait az eredeti hirdetményben kifejezett elvek szerint, a konjunkturális haszon elidőzésével fog eljárni. Ugyanesen elv szem előtt tartásával fog eljárni a rendőrfőkapitány is.

Az árviszsgáló bizottság hirdetménye

Az árviszsgáló bizottság figyelemzetti az annak idején közzétett hirdetményben a második csoportba sorozott kereskedőket és iparosokat, hogy árjegyzékeiket egy, amint az a hirdetményben körvonalaztatott e hó 3-an délig az árviszsgáló bizottság hivatalos helyiségében mutassák be. A benyújtás ideje

naponként délelőtti 9—12 óráig tart. Az érdekelte kereskedő és iparos-szakmák a következők: a) 1. posztó, 2. ruha, 3. bőr, 4. cipő és kalap, 5. bútor. b) 1. keztűs és kőszersész, fűzőkészítő, 2. fehérnemű, ágynemű és nyakkendő készítő, 3. fényképész, 4. asztalos és esztergályos, 5. bádgos és vízvezetékész, 6. épület- és műlakatos.

Egyben figyelemzetti a beadványokat, mázárásokat és borbély-megtereket, hogy árjegyzékükben a megállapított maximális árhoz kötelesek alkalmazkodni. Avik ettől eltérő árjegyzéket mutattak be, azok árjegyzéküket e hó 4-én délig az Árviszsgáló Bizottság irodájában a szabályozott árat tartalmazó árjegyzékkel cseréljék ki, mert a helytelen árjegyzékek benyújtásával már is kibágást követeltek el.

Debrecen, 1920 március 2.

Az Árviszsgáló Bizottság

Gyapjuszövetekben állandóan választott tőkes raktár
Pelldheim Testvérek
Király-utca 4. szám.

A balkáni muzulmánok tömörülnek

Az uszákbi kongresszus következtével

Párizs, március 2. A boszniai, macedóniai és albániai muzulmánok megaközösít akció indítottak. Kezdetben egy muzulmán politikai párt alapítását tervezték. Ez a terv megbeszült, azonban a múlt héten Uszákban megartott muulmán kongresszus a következő határozati javaslatot fogadta el:

1. Jugoszláviában élő muzulmánok vallási autonómiaja és a kalfátussal való szellemi kapcsolatot fenntartása.
2. Külön bíróságok felállítása, amelyek a muzulmánok változékony vagy családi viszonyait érinő pereiben illetkezzenek.
3. A vakatok fenntartása.
4. Az anyanyelv szabad használata.
5. Az eddigi vallásosok megszántetése azon iskolákban, amelyekket muzulmán gyermekek látogatnak.
6. A parlament muzulmán képviselőinek száma álljon arányban a muzulmán lakosság számával. Az új alkotmány törvénynek ezen eszente kell azt az elvet, hogy a muzulmán népet aránylagos képviselői illeli meg.
7. A vakatok mindenféle adótól való mentesítése.
8. A földtulajdon tekintetében az 1912. előtti status quo helyreállítása.

Az uszákbi kongresszus egyidejűleg határozatot fogadott el, amely szerint Jugoszláviában tartandó választások a kalmával a muzulmánok azokat a pártokat támogatják, amelyek ma, utóvá teszik ezeket a javaslatokat. A szerb sajtó ezeket

a kívánásokat felzottának tartja és nem hiszi, hogy akad-jon Jugoszláviában olyan politikai párt, amely ilyen kívánásokat valaha elfogadna. (Temps).

HIREK.

Bőjtői istentisztelet. Az ág. hitv. evang. templomban szerdán délután 5 órakor Uray Sándor ref. lelkész végzi a bőjtői istentiszteletet.

Beiratkozás az egyetemre. Debreceni magyar el-tani tudományegyetemen a be-iratkozást a néhéz közhelyes viszonyokra tekintettel az egyetem tanácsa meghosszabbította. A kari dékánok március 20-ig, az egyetem rektora megokat ezekben április hó 8-ig az utólagos beiratkozást engedélyezi.

A tisztii családok listje. A debrecenben maradt magyar tényleges tiszték és altisztek az állampénztár nehéz anyagi helyzete miatt, fizetésüket, hossz-szu időn keresztül nem kapták s ingóságok eladásából tengődtek. Termézetesen legyet sem tudtak beszerezni. Tudomására jutott ez a dolog Márk Endre főispánnak, aki nyomban ériutkezésbe lépett az általános fogalmi bankai és készlet-zone, hogy a lak a magyar tényleg. tiszték, altisztek és családtagjaik listellatása céljára kamatmentesen 3 hónapi időtartamra 50000 korona kölcsönt nyújtson.

Eljegyzés. Kohn Callitét eljegyzte Gréta Dező kereskedő Nagyváradról. (Mindem közlön eszente helyett.)

A városi közgyűlés előkészítése. A város jog es pénzügyi bizottsága hétfőn, szerdán délután 3 órakor a város házsa emelet 19. szamu szobájában tartandó ülést tárgyalja a törvényhatóság bizottság márciusi közgyűlésének napirendjére kerülő ügyeket. A fentebb tárgyak: Villámügyi vállalat előterjesztése a gas- és villám-áram arának telemelesét iránt. Rendőrségi tisztviselők és rendőregényeseg kéreze drágassági segély iránt. Tanács határozat Brassó Bala lb. adóllózat eszégási pontokának megállapítása tárgyában, napcaolatban Brassó Bala felbbeszes s határozat eltes.

Orvosai hír. Dr. Tar Zoltán csendőrtörves, a Temesvári helyőrségi kórház volt osztály-vezese, bór-, neml és belbetegesek rendel, civil egyetemen, délután 2—4-ig. Burgundia-18.

Cukor gyapjuért. A szállodások, vendéglósok, kormarozok és kávéosk partarsu-ara nevében Nemeth Andras elnök beadvánnyal fordult Mark Endre főispánhoz. A beadvány esmondja, hogy a kávéspar-nak milyen kádelmet kell folytatnia az azem fenntartásához szükséges anyagok megszerze-seért. Nammaton arra, milyen hiányt szenvednek cukorban, amely pedig a kávéparban nélkülözhetetlen. Míg dekeben

egyszerű telefon felhívásra egy zsek cukrot 88 koronáért a legnagyobb készlettel és hitelbe is háshoz szállítottak, addig ma nagy fáradsággal és utánjárással tudnak csak egy zsek cukrot 10,000 koronáért beszerezni. Ilyen szomorú viszonyok között a kávéosk mindentől cukor után kutatnak. Így jutottak összeköttetésbe egy cseh kereskedővel, aki a hajlandó lenne Cseh-szlóvákiából 150 métermázsa cukrot szállítani, ha visront 3 meg jogosítva lenne Békés és Csongrád-megyévből 100 métermázsa gyapju kiszállítására. A kávéosk ezen rekompenzációs be-és kivitelei azlel lebonyolításának biztollatása érdekében keresztek meg a főispánt. A tárgyalások most folyask.

A kollegiumnak. A debreceni ref. kollegium megsegítésére újabb adakoztak: Lódy Béla dr. 500 K, A debreceni Vas és Rézbetorgvár 1000 K, Hajnal Samu 100 K, Friedländer Vilmos 1000 K, Fohn hde 1000 korona.

Üzérkedés bórrel. A rendőri kihágási bíróság Lindensfeld Ferenc cipőelsörész-készítő 5 napi elzárása és 1000 korona bírságát ítélte, mert iparengedély nélküli foglalkozott bórök nagyobb mérvű bevásárlásával. A háskutatás alkalmazásával nagyobb mennyiségű bört talált nála a rendőrség. Lindensfeld telebbezett.

Lopás a zabvásárban. Debrecenbeni isván sz. b. b. el a zabvásárban ismeretlen telvaj kilepte a bugyelláját, amelyben 70 korona volt. A kereselt feljelemtet felt a rendőrségben, amely keresi a telvajt.

Elkűnt eszertett bórök. Szilágyi István tiszar panaszt tett a rendőrségben, hogy az udvarasai tosz darab eszertett bört elloptak. Az elloptott bórök értéke a mai árak mellett megközelíti a 30,000 koronát. A rendőrség nyomozza a telvajt.

A német mozdonyok. Berlnből jeentik: A német mozdonyipar teljes erővel dolgozik. A Krupp mávece decem-berben készitették el az első mozdonyt. Most naponta egy mozdonyt es tíz vaggont készitnek itt. Márciusi 1-én kezdve már naponta 10 mozdonyt és 100 vaggont rognak naponta elcsalítani. Az általános villamosági társaság is vasúti anyagot készit es naponta 5 mozdonyt és 50 vaggont szállit.

Mit ér a platina? A Frankfurter Zeitung közlése szerint egy kilogram platina, amely bekeidőben egyértékű volt az arannyal, 1914 után pedig csak kétszerannyit ért, ma Parisban 50,000 frankba kerül, míg egy kilogram arany értéke 900 frank. A platina tehát ma ötször annyit ér, mint az arany.

Azon személyek, akik hamis bórököt terjesztenek, az ervényben levő rendelkezés értelmében szigorúan büntetendők.

Szabó János

katonai és polgári szabószaga

Elsőrangú mérték utáni osztály a lehető legszolidabb árban, saját készitményű koss ruhák és katonai cikkek raktára. Ref. püspöki palota, nagytemplommal szemben.

Luxe koss. Beca Zolcher Luxe ak ismeretlis.

Joss zglaua — nemzeti hi — azt énel titokban születő van felhívta a ket, hogy irjanak, már nem nem elég bekbe, h veszve nia zatok tere szép, nagy sáit nyíjjál előtt. Mily mény, hog képességét dos halál megszilárd

Vör néger m jelentik: kossága m széki épül jen egy n tek halálr előtt kló ralmények egy fehér ság tüzelt és két ass mosan m dühében verkeresk vert szere módon néget. A százötnyi a halálra

Tu Afrikáb A Times zelt a Ka zótti 8000 sanyira a gámi vel célokat. uyanis, teg a mé sőtstebb ritexi. A s vezet és részv a szologi — Ber Erwaob tan kere vatalban

A pü Kanu magát, Holzne telen t egyenlítő hozzá: bizottat gához. Ez az mint a gal Elő ügynök adni. F zutról. s képví port, m ismertn beszélt, nem tu meg vo eset föl felindul átkos

Luxemburg Róza gyilkosa. Bécsből jelentik: A Neue Zürcher Zeitung értesítése szerint Luxemburg Róza gyilkosa az ismert Hoffmann tábornok fia.

Jesszse Polska nemzeti himnusa — ez volt a lengyel nemzeti himnusz száz év előtt — azt énekeltek, persze csak titokban mostanáig. Az újjászülető városi akadémiát most felhívta a költőket és zenészeket, hogy új nemzeti himnuszt írjanak, mert a régi himnusz már nem időszerű. Most már nem elég ha beleoltják a lelkükbe, hogy Lengyelország vesztve nincs, új dalok, új szavak teremtjenek, amelyek a szép, egyszerű jövő látomásait nyújtják meg a lengyelek előtt. Milyen sajtáságos tünemény, hogy a lengyelek életképességét a nemzeti letűnés halála csak növelte és megszilárdította.

Város savargás egy nger mltt. Washingtonból jelentik: Lexington város lakossága megrohanta a törvényszéki épületet, hogy megöljék egy néger, akit azért ítéltek halálra, mert tíz évvel ezelőtt különösen főtáborító körülmények között gyilkolt meg egy fehér kisleányt. A katonaság tüzelt a tömegre. Hét férfi és két asszony meghalt és számtalan megsebesült. A tömeg dühében megrohanta a fegyverkereskedéseket, hogy fegyvert szerezzen magának és ily módon kerítse hatalmába a néger. A város tanácsa négy-százötven katonai erősítést kért a halálra ítélt néger védelmére.

Tudományos reptűt Afrika. Londonból jelentik: A Times repülőversenyt rendezett a Kaire és a Fokföld közötti 8000 kilométeres úton. Néz kanyira sportcélból akar szolgálni vele, hanem tudományos célokat. A rendezőség reméli ugyan, hogy ezáltal sikerül felidézni a még eddig ismeretlen legdélkebb Afrikai valhára felidézni. A repülőverseny elnöke és vezetője maga lord Northcliffe és résztvevő benne Michel dr., a zoológiai társulat egyik neves tagja.

Berlins, Zwoites Buch für Erziehung című német nyelvű tanterv kerestetik. Cím a kiadói-vatalban.

A püspök atyafisága.

Regény — írt: Iványi Ottó. (56)

Kanut annyira kifosztotta magát, hogy mikor délben Holzknecht Poldi egy jelentéktelen tőzsdei differencia kiegyenlítésére végett beállított hozzá: kénytelen volt a megbízottat délutánra rendelni magához.

Ez az eset jobban megzavarta, mint a szócénák az atyafisággal Először történt, hogy bár az ügynek nem tudott pénzt adni. Főindulatan sietett el hazulról. Egy pillanatra benézett a képviselőházba. Az első csoport, melyhez csatlakozott, egy ismertnevű képviselő dolgairól beszélt, aki játszott a börzén s nem tudott fizetni. A társaság meg volt botránkozva a csunya eset fölött s Kanut elplástolva felindulását, elítélte maga is a átkos urat.

fejje is. Ezt a célra külön szerkesztésű repülőgépet gyártottak. A gépet két 350 lóerős gép hajtja és óránként kétszáz kilométeres sebességgel képes repülni. A gép már el is indult Angliából, hogy a levegőn át tegye meg az utat Kairóig. — Hogy a tudományos repülésnek mi jöjjön akadálya ne gőrdüljön, huszont állomást fognak berendezni Kairótól a Fokföldig. Ezek felszerelése benzinnel, olajjal és élelmiszerekkel való ellátása egy feladat, amit fog igénybevenni. Csak így lesz lehetséges a nagyobb távolságokat zavartalanul megtenni. A Daily Mail, a Times százszáz fontos jutalma mellé, tízezer font jutalmat is cselelt.

A világ cukortermelése. Londonból jelentik, hogy a Willét és Gray-cég a világ cukortermelését ez évben csak 3165 millió métermázsára becsüli szemben az előző év 3458 millió mázsás termelésével.

Tavaszi időnyre férfi kalapok, fekete és szürkés-kék színűek Frank Edénél, Piac-u. 43.

Huga Lajos és Lili Mándor "Barcaróla" című gyönyörű szép dala megjelent. Kapható az összes könyvkereskedésben.

Bécsi modellek után színes kalapok készítését és stílusát francia spadrére gyakorolva és intézkedve váltotta a Róza áruháza.

Stengel fogbetegsége. Kaszinó-u. 8. december 1-6-ig csak d. n. 2-5-ig rendel.

Férfi fehérneműk csinos kiállításban Frank Edénél, megyeház mellett.

Száz fokos szappanfőző szoda érkezett Vadaszhöz, Varga-utca 35.

Figyelem! Ha kitűnő minőségű szesz italokat akar élvezni, keresse fel a Csapóntca 23. számú házat, ahol ezt mind megtalálhatja Berger Ede korlátlan kimérésében, amely most nyílik meg március 1-én.

Szép művészeti valódi kézimunka, gobelinépek kerülnek eladásra a Simonffy-utcai Gyermek-divatházban.

Nyers selyem opál és khamin blousok. Komló Di-vatházban megyeház mellett.

Velour és filo kalap ajdonságok Frank Edénél, megyeház mellett.

Villamos szakmába vég legkényelmesebb munkákat készítenek és javít Földvári elektrotechnikai gyár Székényi-utca 55.

Azok személyek, akik káros híreket terjesztenek, az országban lévő rendezőtestület érdeklődésével fordulnak hozzánk.

SZÍNHÁZ.

A SZÍNHÁZ MŰSORA Csokonai-színház

Szerda: C) bérlet. Legénybucsu, operett Csütörtök: A) bérlet. Legénybucsu, operett.

Péntek: B) bérlet. Mandarin, szimf. Szombat: C) bérlet. Mandarin, szimf. Vasárnap délután: Korisaleány, operett. Este: Legénybucsu, operett.

Vigváriák

Szombat délután: Bizanc, ifjúsági előadás. Csütörtök, péntek nincs előadás.

Szombat: Luxemburg grófia operett. Vasárnap délután: Nygymama, vígjáték. Este: Betyárrendője, népszimf.

A színházi iróda hírei. — Ifjúsági előadás a Vigváriákban 5 órai kezdettel a Vigváriákban ifjúsági előadásban, a Bizanc dráma kerül színpadra. — Honthi Hanna és Ocskai Kornél sikere a Legénybucsu operettben szenzáció. Ma a Csokonai színházban kerül színpadra. — Előadások kezdete fél nyolc órakor. Mai naptól kezdve mindkét színházban az esti előadások fél nyolc órakor kezdődnek. — A Makabea sportgyüleület március 4-ikén este 7 órai kezdettel rendezendő tombolával egybekötött estélye iránt oly nagy az érdeklődés, hogy jegyek már csak korlátolt számban kaphatók a Vigváriák pénztáránál. A vezetőség ez uton is kéri a n. é. közönséget a pontos megjelenésre.

Steinhardt bohózat. "A szerencsés könyvelő" és "Mit

járok mesztelenül?" című pikáns egy felvonásos kerül ma este az Arany-Bika mozivariete piros-színlepos műsorára. Szántó Mancsi, névész Pita, Kálai, Váradi, a Galitzki pár, Major Lóci egész új kuplékat énekelnek. Előadás kezdete fél 9 órakor.

Piros-színlepos férfiest ma szerdán az Arany Bika Mexi Varietében.

Híves lógy erős a címe a nagyhatású 5 felvonásos drámának, melyben Esther Karonna játssza a főszerepet, ma teljára mutatja be az Apollo. Előadások 6 és 8 órakor.

SPORT.

A birkózó verseny eredménye. Vasárnap, múlt hó 29-én tartotta a Debreczeni Torna Egylet első birkózó versenyét, melyet azonban teljesen befejezni nem tudott. Az egyes súlycsoportok győztesei lettek: Pehely sulyban: Paulovich (DTE), könnyű sulyban: Bertók (DEAC), közép A) sulyban: Rothmann, közép B) sulyban: Kovács Zsigmond, nehéz sulyban: Kerekes. A többi helyezésért a döntő mérkőzés vasárnap, e hó 7-én délelőtt 10 órakor lesz a DTE. tornacsarnokában. (Péterfia-u. 76. szám.)

Törvénykezés

A bankigazgató tolvaja. A Debreczeni törvényszék büntető tanácsa ma tárgyalta Bodnár Istváné, Szekeres Andrásné és Kozma Lajosné bűnpörét. A vádlót szerint Bodnár Istváné Haza József bankigazgató lakásából körülbelül 20.000 korona értékű fehérneműt lopott el. — Bodnárné ismerős volt a bankigazgató lakásában, mert ott szolgált. Az eltalajdonított dolgokat rablata Szekeres Andrásné és Kozma Lajosnéra, akik eladták. A törvényszék Bodnár Istváné büntetését két hónapi és Kozma Lajosné négy hónapi fogsárra szervezést vétsége miatt. Az elítéltek feleltek.

XX.

Amíg Kanut a képviselőháztól gridi Biás Máté palotájáig ment: az imént érzett röstelkedést valami nyomasztóbb érzés váltotta föl benne. A temetés óta átélte izgalmak közt alig volt ideje magára gondolni. Csak most jött világos tudatára annak, hogy ő tulajdonképp egy egyszerű, szegény, miniszteri beamter, aki fizetésén kívül, mire sem számíthat. Becő Gergely halálával dagába dől a terv, hogy ő feketelapi aradalmat a püspökségtől bárbe fogja venni. Amennyit az előbbi bérlet, annyit fizetett volna ő is. Ez a milyen tisztességes az let, olyan hasznos is lett volna. Számított is erre a haszonra. Az előkelő, nyílt háztartás költségei részben abból kerültek volna ki.

Eddig nem érezte a nagy háztartás terhét. Estike csinos gombostűpénzt kapott püspök

nagybátyjától. Lacit a nagy-mama pézselte. Onoki magának bőven elég volt a fizetése és a haszon, ami papirokba fektetett apai örökségéből s a szerencsés tőzsdejátékból származott. Jövőre más számítással és másképp kell élni. A nyílt háztartást nem szabad, nem lehet földelni. Állása, összeróttetései utalták rá erre. Aztán itt a huga, az eladó lányág leg-szebbik szakában, egészen boldoggá téve egy jó társaság derült tónusa, finom kedvtelése és egy derék ifjú félre nem érhető érzései által. Nem volt szabad őt kiragadni a körből, melyhez hozzá akklimatizálódott. A mármaros-keszi csipke-rózsabimbó egy félév alatt gyönyörű fajrózsává nyílt a budapesti talajban. Nem lehet azt többé visszaültetni a mármarosi társadalom parlagi földjébe.

Folyt. köv.

NYILT-TÉR.*

Kádár Zoltán írásmért azava
toságot nem vállalok érte sem
miféle adóságot nem fizetek.

Kohn Jakab.

E rovat alatt közöltékért nem vál-
lal felelősséget sem a szerkesztőség,
sem a kiadóhivatal.

**Azok a szavak, akik
nem kireket terjesztis-
nek, az érvényben lévő
rendeletek értelmében szil-
gorasan büntetettek.**

ARANY BIRA MOZIVARIETE

Ma szordán

Piros szinlapos történet.

A szerencsés könyvelő

Steinherdt bohózat.

Miért jársz mesztelenül?

bohózat.

Előadás kezdete fél 9-kor.

Helybell és vidéki

vevőink figyelmébe ajánljuk,
hogy saját szövetjeikből már
mest készítettek el állunk
a tavaszi újdonságu

férfi- és fúsapkákat,

mivel a tömeges megrende-
lések sok időt igényelnek.

Sapagyártási Vállalat, Széchenyi-utca 16.

Hölgyeim!

Nézzék meg a legújabb
tavaszi modell kalapokat.

ROBOZ JOLÁN,

Szent Anna utca 3. sz.
Alakításokat jutányos
... áron készítek ...

**Hengerolaj vasper, lóny-
szentjánaskönyér és minden-
féle lánc- és gyarmatáru
olhkek viszonteladóknek jutá-
nyos árban kaphatók**

Farkas és Goldbergernél

Hunyadi utca 17. sz.

Friss élesztő

56 korona kgrként,
nagyban 10 kilón fe-
lői vételnél nagy
árengedménnyel
kapható

KUPFER IGNÁC

Itazernagykereskedésben
(Bádogos-u. 62.)

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben
hához szállítok
Csekként és aprítva
v. méterműsásként v

Polyánszky Oroszt

üzletkérésre,

Piac-utca 58. szám és

Niklós-utca végén: Szoboszló-dt 1

Piperecikkek!

Illatszerek, fogorórnok,
hajápolószerek érkeztek,
melyek előnybe árban
kérhők eladásra kicsiny-
ben és nagyban.

Forgalmi Hírszertár

Piac u. 21. (Tiszapalotával szemben.)

Az érkezett cikkek közül

árkiállítás

a hírekben látható!

Tavaszi időnyre legújabb
szabásu

Söltönyöket SZUCHÁNSZKY PÁL

urt dívat szabó,

CSAPÓ-UTCA 44. SZ.

Naponta friss élesztő

nagyban,

vidéki kereskedőknek előny
árban, kapható

Csepő-utca 19. sz. alatt,

Rosenthal Sándor.

Goldstein Piroska

szabásati és varró iskolájában
(Szent Anna-utca 32 szám)
március 1-én veszi kezdetét a

tavaszi tanfolyam,

ahol a tanítványok saját tolett-
jüket is átálkíthatják. v v v

Elegáns tolettek készítését
elválaljuk.

Tölgy és akácfa

Ölneként és aprítva hához
szállítva minden mennyi-
ségben a legelőbb nap-
árak mellett kapható ...

Emerich Vilmos,

Központi iroda: Hatvan-utca 19.
Telep Ujvárosi-u. 8. szám,
a gyermekmenhelyől szemben.

Kosmetikai intézetemet

Széchenyi utca 16. szám alól

Simonffy-utca 7. szám alá

helyeztem át,
kibővítvő kölgylodrással és
manicúr-szalonnal.

Előváltok mindenféle arborihát,
szepít, májtozott, pattanást 10 nap
ant. Hajszálakat aró, meli- és karóli
legelőbb idő alatt végleg kiirtom.
Áromasságu jutányos bérletben kapható

Savanyított káposzta

nagyban és kicsinyben
kapható

Hunyadi-utca 21. sz.

Vaspor, fenyház

és mindenféle fűszer, gyarmat-
árakban viszonteladóknek a leg-
előbb bevásárlási forrás

Friedmann Simon,

Itazernagykereskedésnél,

Arany János-utca 8. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA.

„Redőli”.
István Örnöz 2 levelet, 16-
rem szivatadók szokot
má 6bb átvenni.

VÉTEL.

Veszak és adok
mindentelék ékszeri, ora-
nyas, enütöt és drága
köveket. Krámer József,
József kir. herceg-utca 3.

Sárga viaszot
bővínyen mennyiségben
napl áron várórol
Grósz Nagy Ferenc
Arany egy-ze va gyógy
szertára, Szent Anna-utca 17.

Veszak
ferreolók, ragyobbma y
nyiségben szűntőfő, tőr-
kőly és seprő páli kát,
Központi körúton itál
mérés, Hatvan-utca 5. sz.
püspöki bérpáloa mellett

Megvétele
keresek 20-25 kg orih.
kóser há i libaszirt Cim
a kiadóban.

ELADÁS.

Eladó
bázhelyek 300-300 négy-
szögöl területet a Gyer-
mekmenhely mellett Mos-
ter-utca végén Cságekert-
utca és Balmazújvárosi
utca, fronttal. Értekes
hetni Gazdas Bankjánál,
Kossuth utca 17.

Remekírók

képes könyvtára 10 kötet
dla. k. k. m. m. eladó Ho-
mókert, Hid u, 10. iroda.

Valódi bagaria

39-oz női magasszáru
sárga alpó, keveset hasz-
nált, előrangú gyárt-
mány, 700 koronáért el-
adó. Cim a kiadóban.

Utazó kabát

báránbőr béléssel, jutá-
nyos áron eladó. Méhusz
tér 5.

Sárcipő,

valódi orosz, bitűnő gyárt-
mány, 14 os számú, egy-
szer használt, 300 koro-
náért eladó. — Cim a
kiadóban

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, briliánoka
nagy árban veszek Schiff-
manu ékszerész, Piac-utca
67. sz.

Kereskedelmi
érettéggel bico izraelita
egyetemi hallgató bár
mely iskola tanulóka ta-
niását elválalja. Cim a
kiadóban.

VEGYES.

Keresek
két szobát előszobával or-
vosi rendelőnek a Miklós-
Arany János, Széchenyi-
utca után vagy a Piac-ut-
ca feléjre eső oldalán,
Cim a kiadóban

Elcserélem

modern főidzint 2 szoba
egyik utcai, konyha, ka-
mara stb. melléku cás
teljes udvarháznáttal
néhány száz korona évi
béres lakásomat főtéren
vagy közelében lévő mo-
derna két szoba, konyha,
mellékhelyiségekkel álló
lakással — a költözödé-
s költségeit viszem. Cim a
kiadóban.

Gobelin képeket
keresek Hoffmann, Si-
monffy utca 2/a. alatt. —
Kalapgyár mellett

Ót szobás
városi lakásomat elcseré-
lem k. r. tes lakással. Cim
a kiadóban.

Iparművészekről,
festőművészekről elfogad
suetiós kiállításra fest-
ményt, Iparművészeti dolgo-
kat a főtéren lévő szűtőben.
Megkeresés — Hoffmann,
Simonffy utca 2/a. Kalap-
gyár mellett

Debreczeni Gazdák Bankja
Részvénytársaság
Kossuth utca 17. szám
kölcsönöket folyóit há-
zakra, földre és érték-
papirokra. Betéteket el-
fogad a betétek után ka-
matot ad.

Értékpapirokat vásárol
és elad. Elfogad értékeket
megörzés céljából és bérbe
ad (safe deposit) páncél-
rekeszeket. Takarékpénz-
tár és bankügyletek min-
den ágazatával foglalkozik.
Felelnek minden pénzügyi
műveletnél rendelkezésre áll

MAGYAR NAPTÁR

képes kalandárium 1920 ra, lemez magjelent.

Szerkeszti: **URAY SÁNDOR**
ref. lelkész.

Viszonteladóknek árengedmény.

Kapható:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T.

könyvkereskedésben és minden jobb
:: könyv- és papirkereskedésben. ::

Cigaretta hüvelyek
2 es 3 as számban és mindenféle
rövidáru nagyválasztékban
kaphatók

Holländer Henrik
rövidáru nagykereskedésben
Hatvan-utca 20 szám.

Klinger József
címfestő
má helyett Piac-u. 33. sz. alá
(Montse-udvar)
helyezte át.

BELICZAY kalapos
Piac-utca 38. szám,
az udvarban hátul balra,
ahol férfi és női kalapok
:: javítását elválalja ::

**Aranyat,
ezüstöt,
drágaköveket**

BRAUN A. ÉS TARSA
ékszerkészítők,
Passage, Szabrinus mellett

**Nyugati-utca 32. sz. ház
pékséggel
eladó.**
Értekezni **ÖHLBRAUN**-iroda,
Piac utca 75. szám

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNY
Kiadó:
HEGEDÜS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv. társ.